

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.  
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO, 10 CENTIMOS.

Pagos adelantados

Guadalajara 30 de Septiembre de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 18

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Santo Domingo, 3

Precios de anuncios: Esquelas de defunción, reclamos, comunicados y anuncios, sumamente baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos

## A propósito de la escuela laica.

Entre los innumerables sofismas del espíritu moderno y anticristiano, hállese la errónea creencia de que la instrucción es de por sí suficiente para moralizar los pueblos, y á tal extremo llega la ceguedad de ciertas inteligencias, por otra parte ilustradas, que cuando se les hace ver lo funesto y grosero de su error, exclaman escandalizadas: — «¡Atrás, los defensores de la ignorancia!»

Si con escrupulosa atención investigamos la causa de ésta casi general creencia, hemos de atribuirlo, sin género alguno de duda, á la profunda ignorancia en cuestiones pedagógicas y más aún á la falta de sentimientos religiosos. Pero no es nuestro ánimo pararnos á examinar los gérmenes de tan absurdas teorías, sino de demostrar la abierta oposición en que se ponen los maestros laicos, los defensores y partidarios de moralizar al hombre ilustrándole al pretender educar, digo mal, porque la escuela laica no puede aspirar á tanto, al pretender, siquiera, moralizar en el sentido vago y general de esta palabra. Parece oír aún al famoso soñador y estrambótico novelista Víctor Hugo, que «si se diese luz á las cabezas, no habría necesidad de cortarlas», cuando la evidencia de los hechos me hace ver lo ridículo de su sueño; porque, á ser cierto el apoteósico sentencioso de Víctor Hugo, serían también que los crímenes sociales hubiesen ido en disminución progresiva con el progreso intelectual de la humanidad, y sin embargo, no es así por desgracia.

Pero fuera de esta aseveración de la Historia, debe convencernos la consideración de la diversa naturaleza de las facultades del hombre; el entendimiento se perfecciona con la instrucción, pero la voluntad necesita de la perfección moral: una pide luz para conocer la verdad, la otra necesita ayuda para practicar el bien.

Y así como no se puede instruir al hombre sino derramando luz sobre su entendimiento, así tampoco se puede moralizar al hombre, sino dándole una

moral sana. Querer, pues, moralizar sin una sana moral, es un imposible; es dejar á la voluntad sujeta á los caprichos de sus pasiones, es dejar al hombre con todas sus imperfecciones, es pervertir la naturaleza humana; es formar hombres, no para vivir en sociedad, sino para vivir como fieras en una selva.

La educación en el hombre desempeña un papel más importante que la instrucción; por eso decía Manjón (1) que, la educación de un pueblo da la medida de su progreso; y ¿cómo podrán decirse amigos del progreso los que prescinden de la sana moral para formar el corazón de los niños, siendo así que, sin la verdadera y sana moral, no se puede educar, y sin educación el hombre no progresa, sino que se envilece y degrada?

Los partidarios de la moralidad por la ciencia, si no quieren ser tenidos por enemigos de la civilización y moralización de los pueblos, deben demostrar primero que se puede moralizar prescindiendo de la sana y verdadera moral; y cuando esto lo hayan demostrado, esperemos que el tiempo nos diga, con su fallo irrecusable, que todo eso era una ilusión formada por el odio á la Iglesia y á las doctrinas de Cristo. Nosotros seguiremos diciendo contra esos ilusos, que la Iglesia Católica, la maestra divina de la humanidad, ha entendido siempre de otra manera el espíritu de la instrucción.

No es enemiga de ella porque ha nacido en la luz, y la luz le dá mayor vida y esplendor; pero exige que se ponga por base de la instrucción la idea fundamental de la moralidad y de la Religión.

Así lo enseñan los más eminentes pedagogos, así lo entiende la sana y recta razón, libre de pasiones y odios de secta, que empequeñece las alas del pensamiento por oponerse sistemáticamente á toda luz por el mero hecho de venir de la Iglesia.

T. RUIZ DEL REY.

(1) En su discurso de apertura de curso en la Universidad de Granada, curso académico de 1897 á 98.

## MISCELÁNEA

ESPAÑA Y SILVELA

Se va Silvela,  
pero aún nos queda.

«¡Adiós amigos, adiós fieles servidores, adiós!... Me marchó para no volver, no más Presidencia del Consejo, no más política, no más proyectos redentores, no más floridos discursos, no más disgustos y sinsabores.» Esto acaba de publicar á los cuatro vientos el Jefe de los liberales conservadores en España: «me marchó, el que quiera que me siga»; y ese grito que ha transmitido la prensa toda, rodeado de largos y variados comentarios, ha sobrecogido á las ciudades, ha penetrado en las villas y ha llegado hasta los pueblos más insignificantes de nuestra amada patria, en alas de ese viento huracanado de la prensa liberal que todo lo invade, todo lo inficiona; y en su consecuencia, los círculos políticos se agitan, se conmueven, aplauden unos, siéntenlo otros; aplauden, quienes nada recibieron digno de tener en cuenta; aplauden, quienes sólo recibieron cesantías de sus manos, perjuicios de sus determinaciones; quienes fueron víctimas de sus condescendencias y debilidades; aplauden, los ambiciosos que ven en su retirada el oportuno momento de conquistar el poder; aplauden, despechados los enemigos, lloran compungidos los egoístas amigos; lloran el cacicato, la investidura, el empleo, la ganga; aplauden unos y lloran otros, se alegran y sienten, aplauden y esperan.

Mas nosotros, los católicos sinceros que tuvimos la fortuna de apartar de nuestro lado ese virus liberal que ha corrompido tan hermosos corazones y háse apoderado de tantas conciencias, ¿qué hemos de exclamar, al escuchar ese mismo é insistente rumor que nos ofrece la Prensa? ¿Qué posición hemos de tomar en ese concierto español que ahora tiene lugar, donde unos lloran y otros ríen, donde unos baten palmas y otros baten lágrimas? Yo, de mí, sé decir que me alegro, y no es que me alegre del mal del prójimo, que nada de cristiano tiene, no es que yo aplauda el fracaso del hombre público por serlo tal, pues que esto es anarquía, no; le aplaudo porque su caída es el fracaso de un sistema mil veces condenado por la Iglesia; aplaudo la lección que, con esta retirada, se dá á los liberales que aún tienen fé en las enseñanzas de la Iglesia; aplaudo la caída de un hombre público que abandona su política porque no tiene fé en ella, quién sabe si arrepentido de

sus desmanes y cobardías viene á un acto de reconciliación con el Dios, que no tuvo valor para defender desde el poder; aplaudo la caída, no puedo menos, pero me veo en la triste necesidad de limitar mi aplauso, porque al decir: «*se va Silvela*», hay que añadir: «*pero aún queda*». Si, aún quedan Silvelas en el poder, aún quedan silvelistas dispuestos á dirigir los destinos de la nación, por donde el sistema liberal nos quiera llevar; aún quedan Silvelas que continúen la historia contemporánea española, con tanto desdoro nacional, con tanto *quijotismo* grotesco; aún quedan Silvelas, capaces de llevar con tolerancia su ambición, sus gustos, á sacrificar el último resto de pudor, de dignidad, de vergüenza que nos queda; si así es, si otra vez el poder cae en manos de quienes no tienen aliento para defender á Dios, ni energías para gobernar la Patria, justo es que, con los brazos levantados al cielo, en ademán de reconversión y súplica, exclamemos doloridos: —«*Dios mío! Se va Silvela, pero aún nos queda.*»

JUAN FRANCISCO CORREAS.

## Crónica

### AL VUELO RÁPIDO

¡*Si yo fuera pájaro!* No sé quien—ni me importa saberlo—desocupado lector, comenzaba cierto trabajo, doliéndose de que el hombre, desprovisto de alas, fuera en cierto modo inferior al ave que surca el espacio y se eleva á las regiones, en donde, únicamente con el pensamiento, vuela la humanidad entera.

También yo, sin ser altanero, gustaría de bañarme en ese océano de luz infinitamente grande, infinitamente hermoso, infinitamente encantador, elemento del ave, alfombra de Dios, techo del hombre, en donde puede contar, anteponiendo á sus ojos cristales de telescopio, mil mundos que se mueven, tornan, giran sobre sus órbitas y alrededor del rey de los astros, sin haber protestado jamás de la uniformidad del movimiento.

Pero somos hombres, y condenados estamos á peregrinar sobre la tierra que es nuestra madre común y de cuyo seno nos nutrimos, como se nutrieron nuestros padres y nuestros abuelos.

Ser pájaro, es ser libre, y la libertad no existe ni puede existir jamás donde impera la reina de los tres atributos: la fuerza, el dinero, el favor.

Ser pájaro, es contribuir con una nota, por débil, por insignificante que sea, al incomparable concierto de la creación; alegrar los aires y la tierra, cantar cuando la aurora asoma y cuando el sol se pone... pero el hombre acibara la vida con bastardas pasiones y egoismos, deshace la armonía con el llanto y enrojece con sangre fraticida las cristalinas aguas de la fuente.

Y sin embargo, el hombre quiere volar.....

¡Volar! ¡Volar! Sí; hay hombres que vuelan y leen de corrido en el cielo. Hay hombres que vuelan con más velocidad que el ave de rapiña y nos describen después, en lenguaje á veces no entendido, los viajes realizados.

Un día, desde la cresta de elevadísima

montaña en do se asienta el alcázar de la celebridad, se lanza el genio al espacio, llega hasta el sol, arrebatando el astro sus purísimos rayos— inimitables pinces de la naturaleza—se eleva más aún sobre el firmamento, llama á las puertas de la gloria y torna á la tierra con un lienzo en la mano, sobre cuyo fondo se destaca la figura de una Mujer inconcebible, de una Imaculada criatura, de la Purísima Concepción. Es el libro en que Murillo nos describe su viaje por las etéreas regiones.

Y volando Cervantes desde la prisión, nos regala un *Quijote*; y Bethowen una sonata oída en los umbrales de Jerusalem celeste; y Miguel Angel una estatua; y Gutenberg la imprenta; y volando pasaron su vida, Pascal, Leibniz, Chateaubriand, Lamartine, Augusto, Colón, Fray Luis de León y de Granada, Santo Tomás de Aquino, Santa Teresa de Jesús y mil genios más de las pasadas edades.

No hay que envidiar al ave porque se embriague con la luz del sol; mas sí al genio que se estasia con la luz de la inspiración.

No hay que inventar apéndices alados para lanzarse al espacio; basta con la inteligencia, basta con el pensamiento, sobra con la voluntad.

No hay que decir: *¡Si yo fuera pájaro!*

Hay que decir con lágrimas en los ojos: *¡Si yo supiera volar!*

GREGORIO CARRASCO.

## Alrededor del Mundo

### Una huelga en la antigüedad

EL Arqueólogo M. Morens Laudan, ha descubierto un antiguo pergamino, en el cual se dan curiosos detalles de una huelga de panaderos de pan ázimo en Jerusalem poco antes de la conquista de Tierra Santa por Tito. Pedían aumento de salario. Los sacerdotes llevaron para conjurarla panaderos judíos de Alejandría, pero como éstos no conocían bien el arte, hubo de concederse lo que pedían.

### Fecundidad de las moscas

Las moscas ponen huevos 4 veces cada verano y 80 cada vez. Los descendientes de una sola mosca pueden alcanzar en un solo verano el enorme número de 2.080.320.

### Casas para obreros

Por el Ministro del Interior, de Sajonia, se ha dirigido á los jefes de los Municipios una circular, en la que se encomienda á su especial cuidado esta materia, señalándoles, como fin de sus esfuerzos y de su acción, los puntos siguientes:

1.º Organización de una inspección eficaz de las habitaciones, en virtud de los artículos 163 y 164 de la ley sajona, sobre trabajos de construcción.

2.º Edificación de casas reducidas por cuenta de los patronos.

3.º Favorecer por todos los medios esa construcción por entidades particulares, sin que falte la cooperación de los Municipios.

En Hesse se ha dictado también un reglamento para la ejecución de la ley de construcción de habitaciones para jornaleros.

En Austria, por último, también se han publicado tres reglamentos: uno para el distrito político de Treistad, en Silesia, y la región de la Corona; otro para Gorz y Gradiska, y el tercero para la Galitzia y la Lodomeria, en ejecución de la ley de Julio del año último, acerca de los privilegios concedidos á los inmuebles

dedicados á construcción de habitaciones salubres para los obreros.

### Grandes edificios para oficinas

SE ha construído uno en Nueva York que tiene veintiseis pisos, pero si se incluyen los sótanos con sus torres, el total es de treinta y cuatro pisos desde los cimientos á la coronación. Contiene unas 1.000 oficinas lujosas y alumbradas con luz eléctrica, calentadas por vapor, provistas de agua caliente y fría y puestas en relación con teléfono y telégrafo.

## DESDE MADRID

Quien diga lo contrario se equivoca; pretende engañar al público, y el pueblo se merece saber como un juez ó como un rey la verdad desnuda; por algo y para algo es el *soberano*, y derecho tiene á que el periodista exteriorice en el papel, con escrupulosa imparcialidad, las ideas recogidas en la calle, en la plaza, en la tertulia semipública del café ó del círculo, en el mercado, en donde todo se comenta, con todo se comercia y todo se vende, hasta la honra agena y hasta la propia, transformada para no ser fácilmente reconocida.

La villa del oso y del madroño, continúa sin novedad en su importante salud, sin importar á sus pacíficos ó revoltosos moradores la triste canción del Cantinero, puesta en solfa por *ilustres caballeros de los de*

.....  
vivan las cadenas  
si parecen buenas  
y son de reloj.

Pero, como después de la tempestad viene la calma, ya verán Vdes. como, ni la opinión pública, que tiene como el mar su flujo y reflejo, ni la prensa, vuelven ó volvemos á ocuparnos de las 250.000 pesetas, que no se han perdido, sino que, en virtud de la ley de los latifundios (¡oh Canalejas, monárquico y republicano á la vez!), se han repartido entre varios honorables socios de la *docta Academia del Timo con ó sin entierro.*

Hay señores de epidermis fina como el coral ó como el oro, que de puro fino no podemos verle dieciseis y medio millón de españoles; y digo esto, porque se requiere ser delicado, más que el Licenciado Vidrieras ó más que Padre Tierno, para retirarse de la política, como D. Francisco Silvela.

Y sabido el cuento, obedece tan deplorable decisión, á que no hemos querido *fortificarnos.*

Yo creo que no hemos entendido á D. Paquito. ¿Cómo es posible que no queramos *fortificarnos*, cuando precisamente á la mayoría de los españoles se nos abre la boca quinientas veces por minuto, en virtud de que nos entregamos en brazos de Morfeo sin haber comido lo suficiente?

Indudablemente no hemos entendido á don Paco, pues de lo contrario, veinticinco millones de españoles (cuento con las generaciones venideras), estaríamos á estas horas gritando: «*fortifiquémonos, fortifiquémonos, ¡viva D. Paquito!*»

Por otra parte, si no queríamos *fortificarnos*, por no morir de indigestión (qué muerte más dulce debe ser), en poco se gravaría el tesoro español obligándonos á ejecutarlo de otro modo; con mandar á cada padre de familia dos

frascos de *Emulsión de Scot*; total, doce mil pesetas entre todos españoles. ¿Se puede *fortificar* un pueblo con menos dinero?

Que el «Teatro libre» y el «Teatro católico» han muerto; que un tranvía sigue arrollando carne humana, *fortificando* el cementerio; que un amante, que jamás amó, prevarica contra el quinto mandamiento y otro u otros hombres, faltan al séptimo, noveno y décimo preceptos; que si el Guerra torea ó no torea en Córdoba; que si el partido liberal sigue sin jefe; que si habrá *hule* en las elecciones próximas; que las de Retortillo han veraneado en Pinto fechando las cartas en Biarritz; que si se acerca el mal tiempo y tienen la culpa los de ese país, porque varios alcarreños pregonan por estas calles: «¡A la buena [nuez]! ¡Nuecerooooo!...» Todo eso es Madrid en la última semana; total, la misma escena, con ligerísimas variantes, los mismos actores, iguales cuadros.

Quien diga lo contrario, se equivoca; pretende engañar al público; Madrid, sigue sin novedad en su importante salud:

Que haya un cadáver más,  
Que haya un robo más,  
Que haya un atropello más,  
Que haya un suicidio más y  
Que haya un político menos,  
¿Qué importa al mundo?

TULIO.

## SECCIÓN LIBRE

### ¡AY!

Tenía la recta intención de escribir algo en obsequio á mis paisanos católicos, y por dónde el epígrafe sale espontáneamente, y resultará un trabajo insignificante, pero natural.

Nadie pondrá siquiera en tela de juicio de que tal es el eco, no solamente de la Alcarria, sino de la Nación toda; y lo mismo resuena en el tugurio del pobre, que en el palacio oriental del aristócrata. Ese lastimero ¡ay! es la fiel expresión de los recuerdos de nuestra grandeza y satisfacciones de los tiempos pasados, las amarguras del presente y las horribles visiones del futuro. Cuando un cuerpo está todo llagado é interiormente gangrenado, en todos los ámbitos de su morada no puede oírse otra cosa que ayes lastimeros.

Ya sé yo que de la nota de pesimismo no me libro por el fallo de muchos; pero hemos de convenir en que estamos ya en aquella barbarie reflexiva de que hablaba Vico, en la sabia depravación de los pueblos civilizados á que, irremisiblemente, nos ha arrastrado el mágico grito de libertad, que podría explicarse con el que resonara en un penal: «¡abajo grillos y cadenas!»

Todos palpamos los efectos de tal desquiciamiento social, y la capa de la libertad es la muleta para que vengamos á una muerte segura sin conocer la causa de nuestros males, que á todas luces es el olvido, el desconocimiento ó el desprecio de la Causa de todas las causas y nuestra finalidad. Si para alguna cosa reconocemos á Dios, es tal vez para proyectil de exterminio contra nuestros semejantes, y queremos colocarle en la honda que forme el círculo de viento, de ilusión óptica, que cubra nuestras pasiones para asestarle en la frente, no de un

Goliat, sino del que por muchos títulos es mejor que nosotros. Y si esto sucede en los que aún no prescinden de Dios, siquiera le hagan Dios de su conveniencia, ¿qué diremos de toda esa legión de incrédulos, impíos, racionalistas, ateos y liberales, que en todo prescinden de Dios?

De este *mare magnum* hablen todos los acróbatas del oficio, porque á mí me basta saber que con la policía que usamos, puedo dormir tranquilamente respecto á las perrillas que conservo, y si los políticos y grandes diplomáticos que usamos nos alían con Francia, v. gr., el recuerdo de un Methuen nos consolará con nuestros hermanos, los portugueses.

Arregle, pues, cada cual su casa, y nosotros á lo que nos interesa (iba á decir á los funerales de la nuestra). Para nadie es un misterio que el término inmediato del plano inclinado que recorremos hace más de un siglo, es el socialismo y anarquismo, comodidad nunca bien apreciada con que nos brinda el director supremo de todas las zarandajas liberales como á los viajeros á ultramar que pueden elegir entre mar y tierra.

No se me oculta que algunos me tomarán por discípulo de Donoso Cortés, Veuillot, Segur y demás partidarios de la *Escuela pesimista*. ¡Ay! si yo mereciera tal honra aunque fuera desaprovechado! No es que yo suscriba por eso la proximidad del fin del mundo, ni aun el *finis Hispania*, porque tenemos la garantía de un muro inexpugnable en Zaragoza, pero tampoco, mucho menos, puedo adherirme á Ramière, Pradié y tantos otros fatalistas de la misericordia divina, que sin reparar en el vertiginoso avance de la tisis social, ven inmediata la sincera penitencia de la moderna civilización. No puede ser, sin un milagro de la Omnipotencia de Dios curando repentinamente la ceguera universal, mejor diré, con un gran maestro antiguo para que se vea que no era político de estos tiempos, y era el evangelista San Juan; la concupiscencia de la carne; la concupiscencia de los ojos y la soberbia de la vida. De esta triple materia se ha formado el célebre triángulo que hoy pretende ahrojar al mundo entero y por las pendientes del naturalismo y la secularización nos quiere precipitar al caos más bochornoso que pudiera sufrir la dignidad del hombre, y sobre todo del hombre español, que estimó siempre su mayor gloria en adorar y bendecir á Dios y á la Inmaculada Virgen. Y que los españoles vayamos viendo crecer de día en día la emancipación de Dios, la proscripción del derecho divino en los principales organismos de la sociedad, el más descarado alarde de todas las pasiones más denigrantes y bastardas, no sé si exclame: ¡¡ay!! ó con desdeñoso escarnio diga: ¡¡gabachos!! dignos de los tiempos de Carlos IV. Ya tenéis floreciente el *pacto libre revocable* entre los *ciudadanos* como os lo enseñaba vuestro bisabuelo (ó lo que fuera) Rousseau, ó *irrevocable*, como os lo predicaba vuestro consuegro Puffendorf, sin duda para que vierais en lontananza esos dos monstruos que tanto os atemorizan: el socialismo y anarquismo; pero ¡cobardes! oid todo lo que dicen tanto el último como Grocio: «Formando la voluntad general», ¿contáis con esa huésped tan lejos de eso. El ¡ay! universal de la nación os importa poco con tal de consumir la absorción de los derechos de la Iglesia de Cristo, consecuentes con la doctrina de Kant, para que el Estado domine en la escuela,

y de Hegel de que el Estado es voluntad divina, etc., para sacar las últimas consecuencias de la filosofía liberal; pero ¡alto! que si el Divino Mártir del Gólgota abrió su pecho para que aquel digno antecesor de Riego clavase su lanza, fué para franquearnos los surtidores de la fé con que muchas voluntades de este pueblo invicto, de este pueblo indomable que apenas si se llama España, había de formar la coraza impenetrable á todos los dardos del infierno entero; y dignos hijos de sus antepasados y fieles á sus tradiciones venerandas como rocas de granito á pesar de todas las cortapisas que pongan propios y extraños, sabrán con la gracia de Dios vivir y morir en esa misma fé, confirmados en la esperanza de otra vida y sin faltar á la caridad cristiana aun con sus mayores enemigos, pese á quien pese.

BARONETA.

## AL MES DE OCTUBRE

(CARTA DE UN ESCOLAR)

Huye de mí: Tu tétrica mirada  
De fúnebre crespón envuelve el alma.  
¡Adiós, dicha y placeres del verano!  
Las horas de ventura y bienandanza  
Pasarón, como en rápido torrente  
Se desbordan en raudas avalanchas  
Heridas por el rey del firmamento,  
De mágicos colores irisadas  
Las ondas murmurantes, parodiando  
Cual desaparecen ilusiones tantas  
Aborto de mi loca fantasía  
Raudal inagotable de esperanzas.  
¡Cual en tu loco anhelo, fantasía,  
Horas felices para mí pintabas!..  
Cómo halagaste mi ilusión diciendo:  
—Ya podrás disfrutar de las mañanas  
Cuando asoma la Aurora sonriendo  
Pintando los objetos de oro y nácar,  
Convirtiendo las gotas del rocío  
En perlas, en diamantes y esmeraldas;  
Ageno de trabajos y de libros  
No hay barahunda que tu mente amaga,  
Cerráronse las clases y los senos  
Angulos, cubos, curvas y hojarasca  
En estrecha prisión... allá... olvidados  
Duermen tranquilos en eterna calma.—  
Mas hoy que veo la verdad desnuda,  
Contemplo entre penumbra en lontananza  
Fatídicos espectros que se agitan  
Y en diabólica orgía se levantan  
Tan sólo á tu mandato obedeciendo,  
Pérfido Octubre que á llegar no tardas,  
Santo Tomás, Arguimedes y cien  
Que en mal hora legaron á la estampa  
Sus sabios discursitos, que no hay duda  
De mi desdicha son la sola causa.  
Y... allá en otro rincón fuertes matraces,  
Hornillos y morteros que amenazan  
Triturar hasta el tuétano mis huesos.  
Crisoles más allá. ¡Qué! ¿Acrisolada  
No tenemos bastante la paciencia?  
Para que brille más, sólo nos falta  
El golpe que preparas altanero.  
La creación entera entra en batalla;  
Pero vences al fin, temido Octubre,  
Y en séquito espantoso te acompañan  
Los hielos, marchitando tantas flores,  
Los vientos que arrebatan hojas tantas

Y por árboles dejan esqueletos,  
 Y las praderas en eriales cambian.  
 ¡Huyeron ya la vida y los placeres!  
 ¡Marchitarse mis bellas esperanzas!  
 Y ya por compañeros... profesores  
 Que son de tiranía fiel estatua,  
 Trasunto de Nerón y Diodeciano,  
 Y unas caras... ¡gran Dios!... pero ¡qué caras!  
 ¡Vienes, Octubre, vienes? ¡No es un sueño?...  
 Pues llega pronto, sí, que más amargan  
 Los desengaños en pequeñas dosis.  
 Me resigno, obedezco, ¡pecho al agua!  
 ¡Cartuchera al cañón! ¡Bueno es el mundo!  
 No hay más que obedecer: ¡quien manda,  
 [manda!  
 Recibe el sentimiento de un amigo  
 Que con hartos dolores ve tu llegada.

JULIO DE LA LLANA.

## LUCHEMOS

Cuando en los periódicos de gran circulación leemos la guerra sin cuartel que el renegado Combes hace en la vecina nación á la Religión y á sus ministros, llénase de pena el corazón de los católicos, y mucho más el de los sacerdotes, al considerar los sufrimientos y vejámenes que sufren sus hermanos de allende el Pirineo, dando con esto una prueba más de que el verdadero católico, el ministro del Dios de amor, en aras de la ardiente caridad que le anima, se acuerda más y siente con mayor intensidad las desgracias ajenas que las propias.

No creo haber dicho nada nuevo, al afirmar que sentimos más que las propias, las desgracias del prójimo. Innumerables son las pruebas que, como confirmación de este hecho, han dado y están dando mis compañeros en el sacerdocio. Pero si bien es justo que sintamos, que lloremos los males y la persecución de que es objeto el clero francés, no por eso hemos de dejar de sentir la persecución, la guerra que solapadamente, y bajo las apariencias del más acendrado catolicismo, se hace al clero de nuestra patria y, sobre todo, al que han dado en llamar clero bajo: al cura de aldea.

Tiene el clero español un enemigo capital que, presentándose unas veces con la cara descubierta y como enemigo franco y leal, entorpece cuanto le es posible y estorba hasta donde lo permiten sus fuerzas, la labor regeneradora, el madurado y continuo trabajo del ministro del Señor.

Pero la mayor parte de las veces, ó en la mayoría de los pueblos, el enemigo se presenta humilde, en apariencias sencillo, haciendo alarde de un catolicismo imposible de imitar; pero en realidad, estas virtudes son la careta de que se vale para cubrir su rostro y atacar impunemente á la Religión y sus ministros. Así vemos cuando logramos desenmascararle, que su humildad, es bajeza; su sencillez, soberbia, y su catolicismo verdadera hipocresía, pudiendo con razón aplicarles las palabras con que nuestro Divino Maestro daba á conocer á sus primeros discípulos, la maldad de los escribas y fariseos para que se apartaran de ellos.

Los pocos años que llevo en el ministerio parroquial, han sido más que suficientes para

darme á conocer los arteros y criminales intentos que en contra de la religión y sus ministros abrigan en su depravado corazón estos terribles enemigos. La experiencia me ha hecho conocer, que cuando *el Cura* (como ellos le llaman) no se doblega á sus caprichos ó venalidades, puede decir que ha perdido el reposo, la tranquilidad, y lo que es más, su fama y su honor; pues desde aquel momento empieza la guerra, pero guerra de asechanzas, guerra de arterias, pues que estando siempre á su lado haciendo alarde de defender la integridad y buen nombre del sacerdote, le va minando el terreno poco á poco, por medio del descrédito, la calumnia y cuantos medios están al alcance de su viciada imaginación, y como si esto no fuera bastante, como con su refinada hipocresía ha llegado á ser quizá la primera personalidad, le procura cuantos vejámenes puede, bien haciendo que se le agobie con el impuesto de consumos, bien interponiendo su abusiva influencia, para que poco á poco, ó de un solo golpe, desaparezcan de los presupuestos municipales, las exiguas consignaciones que en ellos venían figurando como justa retribución al Párroco ó Ecónomo por rogativas, bendición de campos y otros actos que se ejecutan á petición de los municipios.

Puestas de manifiesto las mañas y asechanzas de que se valen estos inmundos reptiles, expondré algunos de los rasgos que les dan á conocer, para que, conociéndolos, nos sea fácil luchar con ellos, y vencidos, hacerles morder el inmundo cieno en que se revuelcan.

No esperéis conocerlos en el trato con vosotros, pero estudiadlos cuando se crean libres de vuestra presencia, y en el círculo de personas engañadas por las falsas apariencias de que se rodean; entonces es cuando, derramando toda la podredumbre que su cuerpo encierra, ponen de manifiesto lo negro de sus perversas intenciones; entonces es cuando, despreciando la sagrada investidura del sacerdocio, se desata en improperios, arroja la asquerosa baba de la calumnia, confiado en lo que Voltaire dijo: «calumniemos, que algo queda»; entonces es cuando, valiéndose de los amaños y añagazas propias conseguidas con su bien estudiada hipocresía, habla á sus contertulios y los arranca la promesa de apoyar incondicionalmente cuanto proponga en mengua y perjuicio del culto y del sacerdote,

Expondré algún dato más. Penetremos más en su intimidad y le veremos procurando aprovecharse del sudor del pobre, haciéndole trabajar más de lo debido y mermándole el salario ó jornal.

Por último, si cualquiera de sus convecinos ha tenido la desgracia de perder su afecto, le desprecia, le veja, le infama, llegando hasta el extremo de gozarse si le sobreviene algún mal en virtud de lo que él en su contra ha trabajado.

Con lo anteriormente expuesto, hay más que suficiente para conocer á estos falsos amigos, á esta escoria de los pueblos, á estos católicos de ocasión y de conveniencia, que no son, en verdad, más que enemigos de la Religión y sus ministros, y al propio tiempo enemigos de la humanidad.

Una vez conocidos, es necesario que (dejando á un lado la apatía que tanto nos perjudica) luchemos para defendernos de ellos, y como

las armas que ha de usar el sacerdote son la verdad, la humildad no fingida y la verdadera Religión, podremos con ellos derrotarles, echaremos por tierra la máscara de hipocresía con que cubren la negrura de sus perversas intenciones, y una vez quitada esa careta, podremos presentarlos á los pueblos tal cual son, podremos hacerles ver lo equivocados que viven siguiendo sus falsas inspiraciones, podremos hacerles conocer que los beneficios que creen deber á sugerencias no han sido buscados en interés general, sino en el propio y particular suyo, y puesta de manifiesto la suciedad de su alma, la falsedad de sus intenciones, la podredumbre que por su inmunda boca arroja este asqueroso reptil, le conocerán los pueblos, le despreciarán, se apartarán de él como de foco de infección y le arrojarán como objeto inmundo á la sentina ó cloaca donde se arrojan las sustancias pútridas, proporcionando con esto días de tranquilidad al pueblo, á la Religión y al sacerdocio, y librarán á la sociedad de uno de sus más terribles enemigos.

UN PÁRROCO.

## EL BOLLO Y EL COSCORRÓN

No sé yo por que á pensar,  
 entre triste y placentero,  
 me puse una vez, y quiero  
 lo que averigüé contar.

Aunque es ya viejo y contado  
 por otros muchos... quien crea...  
 sea de esto lo que sea,  
 mi trabajo me ha costado.

Así que voy á empezar  
 con alientos verdaderos.  
 ¡Ojo alerta, caballeros,  
 comienzo á filosofar.

¿Qué es la vida? Una ilusión,  
 y el mayor bien es pequeño...  
 que sólo la vida es sueño,  
 nos ha dicho Calderón.

Luego sin más discurrir  
 y su opinión manteniendo,  
 vivimos aquí durmiendo.  
 ¡Triste modo de vivir!

Dormidos vamos andando  
 en el mundo en que vivimos,  
 y por eso dirigimos  
 nuestros pasos tropezando.

De aquí, que no Calderón,  
 lo digo yo sin embrollo:  
 antes de coger el bollo,  
 nos damos el coscorrón

ANDRÉS FALCÓN Y PARDO.

## SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

*Guía de Guadalajara, por Juan Diges Antón, maestro Normal.—Guadalajara, Imprenta y Encuadernación Provincial.—1890.—288 páginas en 8.º—Precio: 1'50 pesetas.*

Esta obra está dividida en cuatro partes: trata su autor en la 1.ª de las generalidades descriptivas é históricas; en la 2.ª de algunas particularidades de la Ciudad, como vías públicas, población, beneficencia, enseñanza, sociedades, prensa, parroquias, edificios religiosos, aguas potables, mejoras introducidas en la capital, et-

cétera, etc.; ocúpase la 3.<sup>a</sup> parte de asuntos de interés general, vías de comunicación, tarifas varias, personal, establecimientos, etc., etc.; la parte 4.<sup>a</sup> y última, la destina á medidas, equivalencias y fórmulas de interés general.

Por la ligera descripción que hacemos de este librito, viénesse en conocimiento de su utilidad para toda clase de personas, por lo cual no dudamos en recomendar eficazmente su adquisición.

*Episodios de la Guerra de Sucesión, por D. Camilo Pérez Moreno.—2.<sup>a</sup> ed.—Guadalajara, 1890.—Imp. y Enc. Prov.—102 págs. en 8.<sup>o</sup> y un apéndice de IX págs.*

Este interesante folleto, destinado á narrar los interesantes hechos de armas que, como el asalto de Brihuega y la batalla de Villaviciosa, afirmaron la corona de España en las sienas de Felipe V, está escrito en estilo brillante y poético, aun cuando en él no se aleja un punto su autor de la verdad histórica.

Todos los amantes de nuestras tradiciones, y muy en especial los hijos de esta provincia, leerán con gusto las amenas páginas escritas por un católico de veras, hijo ilustre de Brihuega y enamorado de la patria.

*Reseña histórica de Guadalajara, por don Camilo Pérez Moreno.—La Aurora, est. tip. de D. Antero Concha.—Guadalajara.—1884.—15 págs. en 8.<sup>o</sup>*

En pocas páginas ha sabido condensar su autor los hechos más gloriosos de la historia de Guadalajara, por lo cual no dudamos en recomendar su adquisición á todo el que tenga interés en conocer las vicisitudes porque ha atravesado, en el transcurso de los siglos, la capital de la Alcarria, cuna de esclarecidos varones, solar de ilustres familias y teatro de acontecimientos trascendentales para la vida de la Nación.

*¡Madre! drama en tres actos y en verso, original de Clemencia Larra.—Guadalajara.—La Liberty, Imp. y Lib. de E. Burgos, 1903.—63 págs. en 8.<sup>o</sup> dob.*

Excelente versificación, buena trama, interés palpitante y moralidad en el asunto, son las cualidades que hemos podido admirar en la última producción de la poetisa Srta. Larra, á quien felicitamos por este drama.

*De La construcción Moderna, ilustrada revista quincenal de Arquitectura é Ingeniería, que se publica en Madrid y del número correspondiente al 15 del corriente, tomamos lo siguiente:*

«**Modificación del procedimiento de Delessé para el análisis de rocas.**—Nuestro estimado colaborador el joven é inteligente licenciado en Ciencias D. Celso Arévalo, ha publicado un interesante opúsculo, cuyo título es el que sirve de epígrafe á estas líneas, recopilación de los artículos publicados en el *Boletín de la Sociedad Española de Historia Natural.*»

«Después de examinar los inconvenientes que para el análisis de las rocas presenta el procedimiento Delessé, propone prácticas modificaciones en el mismo para suprimir aquéllos, haciendo aplicación del método así modificado

al análisis de una pegmatito de Arendal, haciendo ver las ventajas que reporta para la fácil determinación de los análisis cuantitativo mineralógico y químico de las rocas y determinación indirecta de las densidades de estas.

Felicitamos á nuestro distinguido compañero por su constante laboriosidad».

El ECO DE LA ALCARRIA se asocia gustoso á esta felicitación de *La Construcción Moderna*, y la hace extensiva á los trabajos publicados en los números 12 y 17 de esta revista con el título de *Materiales de construcción naturales* y debidos á la pluma del joven licenciado nuestro distinguido amigo Sr. Arévalo.



## NOTICIAS GENERALES

**Noticias de Roma.**—El Padre Santo padece desde hace unos días dolores reumáticos, que si bien no revisten gravedad, le hacen sufrir mucho, impidiéndole pasear por las alamedas de los jardines vaticanos y privándole, por tanto, de un ejercicio que le ha sido recomendado por los médicos por serle tan necesario. El clima del Vaticano dista mucho de ejercer saludable influencia en el organismo de Pío X.

Fuera de esta pequeña interrupción á causa de sus dolores, su vida ordinaria es muy metódica, así como muy laboriosa.

Pío X es muy madrugador.

Cuando su ayuda de cámara, el joven Sili, entra por la mañana, poco después de las cinco, en el dormitorio del Papa, ya le encuentra levantado la mayor parte de los días.

Inmediatamente que se levanta reza en su breviario.

Después de las seis dice el Papa misa en el pequeño oratorio que se improvisó el día siguiente de su elección y que se halla frente á la ventana.

Rodea al altar un tapiz que llega hasta la mitad de la habitación; delante del altar se han colocado un reclinatorio y un sillón de madera dorada. Cuelga del techo una lámpara de cristal de Venecia.

Ayuda, por lo general, la misa su secretario privado, dicha la cual, dirígese el Papa al reclinatorio para oír otra en acción de gracias.

Toma en seguida el desayuno, consistente en una taza de café con leche.

Después baja Pío X al jardín, donde le gusta dar un largo paseo á pié, y nunca deja de ir á la gruta de Nuestra Señora de Lourdes á orar; lo ha hecho así más especialmente estos últimos días para asociarse en espíritu á la peregrinación de los católicos italianos al célebre santuario de la Virgen de ese nombre en Francia.

El paseo no dura más de media hora.

Espérase en su gabinete la correspondencia del día, siempre muy numerosa, y que el Papa revisa por sí mismo.

Después recibe los informes de las Sagradas Congregaciones, y sobre todos esos importantes asuntos, tan complicados emite su autorizadísimo juicio.

Recibe después á monseñor Merry del Val, prosecretario de Estado, y el Papa se ocupa entonces en las relaciones con los Gobiernos extranjeros.

Siguen luego las audiencias concedidas, tanto oficiales como privadas.

Los cardenales, los prefectos de las Sagradas Congregaciones, los secretarios y empleados, lo mismo que el mayordomo, tienen sus correspondientes audiencias en días determinados.

Después siguen las demás audiencias en turno, oficiales y privadas.

Las que más cansan al Papa son las audiencias especiales, que concede con bastante frecuencia.

Pío X habla con todos, les hace preguntas, los consuela, los anima y los bendice.

La afabilidad del Papa le ha conquistado todos los corazones.

Los que le han visto de cerca, hablan luego de él como de un padre.

Poco después de medio día come muy frugalmente.

Después se retira por una hora á su dormitorio, y ocupa la tarde en rezar, y en su despacho particular hasta las seis que, acompañado del abate Pescini, joven sacerdote veneciano, de monseñor Bisleti, maestro de cámara y de M. Sili, ayuda de cámara, se pasea por las logias del tercer piso, en las galerías de las cartas geográficas. Por regla general, espéranle en ella grupos de peregrinos que van á besarle el pié.

Quédase luego Pío X solo con su secretario y continúa paseándose por las galerías, contemplando sus pinturas y adornos y recreando su vista sobre Roma y las colinas de Albano y Túsculo, que desde aquellas alturas del Vaticano, presentan un aspecto maravilloso.

Terminado el paseo, vuelve á sus habitaciones para trabajar hasta las nueve, hora en que cena y termina la lectura del breviario. A veces, todavía lee después algún periódico, acostándose luego, aunque nunca más tarde de las diez y media.

**Nuevo secretario de Estado.**—En la hora en que escribimos, no se sabe con certeza lo relativo al nuevo Secretario de Estado, pero parece ser, según dicen algunos periódicos italianos, que el Cardenal Rampolla piensa renunciar su cargo y que será sustituido por el Sr. Merry del Val; mas, según otras noticias, sólo habrá un cambio nombrando Secretario de Estado á Gotti y Prefecto de la *Propaganda Fidei* Rampolla.

**Conferencias Episcopales.**—Se han celebrado en el palacio Episcopal de Santander, bajo la presidencia del Sr. Arzobispo de Burgos, y han asistido los Sres. Obispos de Santander, Palencia, León y Burgo de Osma; durante su estancia en Santander, los Rvdos. Prelados han sido objeto de numerosos agasajos.

**Peregrinación á Zaragoza.**—La *España cristiana de Valencia* que con tanto entusiasmo acogió la idea de ir á la célebre peregrinación del Pilar, no desiste de su buen propósito, y así parece ser que, cuando se reuna el número suficiente de peregrinos para conseguir rebaja de trenes, irán al Pilar de Zaragoza.

**La liga Católica de Alcañiz.**—Se ha celebrado en Alcañiz (Zaragoza), una reunión de suma importancia; en ella pronunció D. Norberto Torcal un hermoso discurso del que se han hecho eco *El Noticiero* de Zaragoza y otros periódicos católicos de Madrid; en él, con frase galante y atrevida, hizo ver la imposibilidad de los partidos liberales para el engrandecimiento de la nación y del catolicismo, á la vez que habló de la necesidad de unirse los católicos en el terreno político para defender los derechos de la Iglesia; y como medida perentoria y de suma importancia, recomendó las ligas católicas, las cuales son obra de la Iglesia y no de la política, pues admiten en su seno á todos los católicos activos, sin obligarles á prescindir de sus ideales políticos. Habló también de la cuestión social, declarando que la democracia cristiana de la Iglesia Católica es la única solución de un problema tan complicado en estos tiempos, por la obstinación de los que no quieren oír las enseñanzas católicas expuestas por León XIII en sus inmortales encíclicas.

El orador fué muy aplaudido y á la reunión acudieron gran número de personas distinguidas é ilustradas.

El Sr. Arzobispo de Zaragoza, envió el siguiente telegrama, que fué recibido con muchos aplausos:

«Comisión gestora Liga Católica Alcañiz.—

Envíales sincero aplauso y bendición, deseando próspero resultado para bien de ese religioso vecindario.—Arzobispo de Zaragoza.

Con este motivo reina en Alcañiz gran animación, que dará por resultado la instalación de la Liga Católica con local propio en brevísimo plazo.

**Nuevo templo de Avilés.**—La prensa de gran circulación ha hecho merecidos elogios del magnífico templo de Santo Tomás, inaugurado el 5 del actual en Avilés.

Esta notable construcción es debida al distinguido Arquitecto Sr. Bellido, á quien felicitamos por tan señalado triunfo.

**El concurso del «ABC».**—El gobernador civil de Madrid Sr. Lacierva, ha prohibido el famoso concurso abierto por el semanario *ABC*, relativo á las 500 pesetas.

Cree el gobernador que, dado el carácter de los madrileños y las bromas á que podría prestarse el concurso, pudiera originarse un conflicto particular.

**Comisión del Concordato.**—Ha negado el señor Villaverde que estén acordados, como algún periódico ha dicho, los nombramientos de individuos que han de componer la comisión para revisar el Concordato.

Sin embargo, no ha negado que puedan ser dichos individuos los señores Montero Ríos, González Besada y los Prelados señores Nozalea y Cámara.

**Vocaciones religiosas.**—Se desean algunas jóvenes instruidas, sin dote, que deseen pertenecer á una Congregación de vida activa, con buena vocación. Dirigirse á la Rda. Madre Superiora de los Talleres y Colegios de la Sagrada Familia, convento de San Francisco, Córdoba.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Desde primeros de Octubre dejaremos de enviar el periódico á todos aquellos que, no hayan dado aviso á esta Redacción ó manifestado á nuestros corresponsales, que desean ser suscriptores.

Advertimos á cuantos amigos nos quieran favorecer enviándonos noticias de los pueblos de nuestra provincia, que basta nos las envíen en sobre abierto ó rotas las esquinas, con un sello de á cuarto de céntimo.

Suplicamos á los señores que durante esta semana nos han remitido trabajos, tengan la paciencia de esperar su publicación, pues todos no pueden ver la luz pública en un solo número. Para lo sucesivo, sólo quedará abierta una sección de colaboración para todos los trabajos que se nos manden, sin que, por esto, nos obliguemos á publicar todo lo que para este objeto se nos remita.

El *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al 23 de Septiembre, trae el resultado practicado por la Comisión mixta señalando el número de soldados y décimas que corresponde á cada uno de los pueblos en el presente reemplazo de 1903.

El día primero de Octubre se sacarán á pública subasta en la Casa Cuartel de la Guardia civil de esta Ciudad varias escopetas recogidas por la fuerza de esta Comandancia. Para poder tomar parte en la subasta, es preciso tener cédula personal y licencia de uso de armas ó de caza.

Leemos en *Flores y Abejas* lo siguiente:

«Es un hecho que las próximas ferias de esta ciudad serán amenizadas por la brillante ban-

da de Ingenieros, la que ha sido ofrecida gratuitamente, merced á las activas gestiones del Alcalde.

La mencionada música dará un concierto en el Teatro principal á beneficio de la Tienda-Asilo.

Todos los gastos de viaje y manutención de los músicos correrán á cargo del Municipio.»

Se está celebrando en San Ginés todas las tardes, á las cinco, la Novena de Ntra. Sra. del Rosario; dicha Cofradía rifa un precioso cuadro para ayuda de gastos.

*La Crónica* ha rectificado la noticia que sin fundamento dió referente al Asilo de Ancianitos de esta población, pues había dicho que las Hermanitas de los pobres pensaban enagenarse de ciertos valores que poseen en el Banco para construir una capilla en el Asilo y no era cierto, por lo cual se rectifica. Hace bien.

Han sido nombrados agentes ejecutivos para cobrar las contribuciones en el partido de Sacedón, D. Jesús Remacha López y D. Julián López Pérez.

Ha llegado á Molina el Diputado provincial D. Mariano Villanueva.

Dice *La Crónica* que D. José Linares, organizador del Batallón infantil, ha ingresado en el partido republicano.

El Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza Rdo. Padre Minguella, se encuentra haciendo la visita pastoral en los pueblos del Arciprestazgo de Medinaceli.

El viernes último tomó posesión de la penitenciaria de Sigüenza el Lic. D. Pedro Herránz Alonso, á quien damos la enhorabuena.

Según dice *Flores y Abejas*, parece se ha desistido de celebrar en Guadalajara el mitin anticatólico que fué anunciado hace algunas semanas, al cual habían de asistir algunos protestantes y librepensadores extranjeros. Las personas honradas y sensatas de esta ciudad no pueden menos de ver con disgusto el que unos extranjeros vengan á hacer alarde de impiedad á esta católica población, donde á pesar de ciertas miseriejas, propias de la condición humana, todos nos gloriamos de ser fieles hijos de la Iglesia Católica.

Han sido nombrados peatones para la conducción del correo: de Cifuentes á Oter, Gregorio Palofóx; de Checa á Megina, Pedro Llorente; de Molina á Otila, Felipe Vizcaino, y de Lebrancón á Baños, Juan García.

En el Jardín de San Nicolás se ha dado comienzo á la instalación de una barraca, donde se exhibirá un cinematógrafo.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar en el Seminario de Sigüenza la solemne apertura de curso, cuyo discurso inaugural esta á cargo de D. Cándido López y López, Profesor de Lógica y Ética de dicho Centro.

Se ha encargado de la secretaria de estudios del Seminario de Sigüenza el Lic. D. Raimundo Andrés Relano, Profesor que es de Lugares Teológicos.

Los padres de familia, interesados en el actual sorteo de quintos de esta provincia, han dirigido una bien escrita instancia á S. M. el Rey protestando contra el excesivo cupo del año actual.

Con solemnidad extraordinaria se han celebrado los religiosos cultos, que anualmente se hacen en la iglesia de religiosas de Santa Clara

de Molina de Aragón; el templo estaba artísticamente engalanado con hermosas coronas y ramos de flores que, con tanto gusto como entusiasmo, preparó D. Mariano Hurtado.

El orador sagrado y joven presbítero don Elías Palacios, estuvo á la altura de las circunstancias.

—En la misma iglesia de Santa Clara de Molina, han dado comienzo las novenas al Seráfico P. San Francisco de Asís.

—También promete ser muy solemne la novena de Ntra. Sra. del Pilar en Molina, pues este año contribuirán á su esplendor valiosos elementos de la población y predicará el joven presbítero D. Antonio Sanz.

Rogamos á nuestros lectores fijen su atención sobre las importantes mejoras que se van llevando acabo en la confección de este periódico, todo él impreso con tipos elzeviriano.

D. Francisco Marín, Vicerrector que fué del Seminario de Toledo, ha pasado al de Cuenca con el cargo de Rector. Le enviamos la enhorabuena y pedimos á Dios le dé acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

Dentro de breves días tendrá lugar en el sitio de San Martín del Campo, término municipal de Marchamalo, una becerrada organizada por varios vecinos del mencionado pueblo.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia y de instrucción de Atienza D. Anselmo Gil de Tejada, Secretario que era de la Audiencia provincial de Gerona.

El día 4 de Octubre dará principio en San Nicolás el Real la solemne novena á Ntra. Sra. del Pilar, en la cual tendremos el gusto de oír al eminente orador sagrado Sr. González Reyes.

Mañana se verificará en este Instituto general y técnico la inauguración del curso de 1903 á 1904.

Se encuentran pasando una temporada en el pueblo de Marchamalo, el Decano de Farmacia de la Beneficencia provincial de Madrid don Angel Garrido, su distinguida esposa, su ahijada Marianita, su hermano político el Jefe del Ejército D. Juan Sigüenza y la hija de éste Pepita.

Hemos tenido el gusto de saludar en el día de hoy á nuestro buen amigo D. Victoriano Aguado, Capellán de Reyes de Toledo, que regresa á Toledo, después de haber pasado una temporada en su pueblo natal, Moratilla de los Meleros.

Accediendo á lo solicitado por algunas corporaciones y particulares, se ha prorrogado el plazo para la redención á metálico de los soldados del reemplazo de 1903 y dos quintas partes del cupo de 1902, que quedaron en caja para incorporarse á aquéllos, quedando abierto el plazo para la redención durante todo el mes de Octubre.

En los días 27 y 28 del actual se han verificado en la cercana villa de Marchamalo dos corridas de novillos, que han sido lidiados, esto queados y muertos por jóvenes aficionados al arte de *Montes y Costillares*.

Con este motivo, han concurrido á la citada villa numerosos forasteros, tanto de la capital como de los pueblos inmediatos.

**Instrucción pública.**—Han entablado permuta de sus respectivas escuelas las maestras de Lupiana y Trillo, doña Dolores Ochaíta y D.ª Luisa Hernández.

—Se ha remitido al Ministerio de instrucción pública el expediente de jubilación de D. Juan Yubero, Maestro de Cantalojas.

—Ha quedado vacante por fallecimiento de la maestra D.<sup>a</sup> Juana Chicharro, la escuela de ambos sexos de Ledanca.

—La maestra de Atance, D.<sup>a</sup> María Asenjo, ha renunciado á la escuela de Mohernando, para la que había sido nombrada recientemente, y ha tomado posesión de la misma escuela mixta D.<sup>a</sup> Jacinta Torija.

—Se halla vacante la escuela de niñas de Alustante por renuncia de D.<sup>a</sup> Anastasia Aberturas.

También lo está la de Amayas.

Hemos abierto una sección libre ó de colaboración para poder satisfacer los deseos de los que nos quieran honrar con sus escritos, sin interrumpir la marcha y distribución establecida en el periódico.

Por celebrarse el domingo próximo en la iglesia de San Ginés la función de la Virgen del Rosario, no se dá principio á las Doctrinas Cristianas, establecidas en esta ciudad, hasta el segundo domingo de Octubre.

En dicho día, después de la enseñanza del catecismo, se impondrá el escapulario de Nuestra Señora del Carmen á todos los que quieran ganar las indulgencias del santo escapulario; confesando y comulgando en ese día, pueden ganar indulgencia plenaria los que se lo impongan.

Desde el presente número estará á la venta del público el ECO DE LA ALCARRIA, en el bonito kiosco recientemente instalado en la Plaza Mayor.

Nuestro estimado y particular amigo S. Catalina, cuyos artículos y bien sentidas poesías han honrado nuestra publicación católica, se ha retirado del mundo consagrándose á Dios, ingresando en Orden Agustiniána.

Reciba nuestra enhorabuena y no se olvide de nosotros.

La Srta. doña María de la Asunción Antón de la Hoguett, ha obtenido la nota de sobresaliente en los 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> años de solfeo en el Conservatorio de Madrid, por cuyo motivo la damos la más cordial enhorabuena.

A nuestro querido amigo D. Celso Arévalo Carretero le ha sido otorgado, previa oposición, premio extraordinario de la Licenciatura de Ciencias Naturales.

Le felicitamos, así como á su distinguida familia, por tan hnnroso triunfo.

Previamente convocados par el Sr. Presidente de la Prensa Alcarreña, se reunieron en la noche del Domingo último los periodistas de esta ciudad para convenir algo relativo á las ferias.

Se acordó construir una tribuna en el paseo de la Concordia, quedando encargados de su construcción los redactores de *Gente joven*.

Se ha recibido en esta Junta provincial, aprobada por el Rectorado, la relación de escuelas vacantes que han de anunciarse por concurso único en el presente mes.

En la puerta de la iglesia de San Nicolás, hay un anuncio para las jóvenes que con verdadera vocación deseen entrar religiosas y no tengan dote.

El martes último se celebró en Brihuega la función de San Miguel Arcángel, en la que predicó el elocuente orador sagrado D. Rogelio Herenas y Flores.

Los señores suscriptores que no les sea posible enviarnos de otro modo el importe de la suscripción, se lo admitimos en sellos de 15 céntimos ó en timbres móviles del año actual.

El pueblo de Pajares ha celebrado el lunes 28, la fiesta del Dulce Nombre.

En la tarde de dicho día, hubo corrida de toros, en la que se mató uno propiedad de don José del Cerro.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Trigo nuevo (en los almacenes), á 11 pesetas fanega.

Cebada nueva ladilla á 29, 30, 30 y medio y 31 reales fanega.

Id. id. caballar á 28 y medio y 29 id. id.

Avena á 19 y 19 y medio id. id.

SECCIÓN RECREATIVA

LOGOGRIFO

- 1 2 3 4 5 6 7 8... Nombre de mujer.
- 1 6 7 6 3 4 7... Apellido ilustre.
- 1 3 6 5 4 7... Tumor.
- 1 3 6 5 8... Humor frío y húmedo.
- 1 2 7 4... Adjetivo.
- 1 6 4... Idem.
- 1 8... Nota musical.
- 1... Consonante.
- 1 6... Virtud.
- 1 2 7... Término.
- 1 2 6 3... Adjetivo.
- 1 2 3 4 7... Especie de tesoro.
- 1 2 3 2 8 3... Perteneciente al hijo.
- 1 6 5 6 7 2 3... Idem á la mujer.
- 1 6 5 6 7 2 7 4... Propio de mujeres.

CHARADA

El *prima segunda cuarta* es hereje masculino, y la *prima dos primera* es hereje femenino.

Al que impugna esa herejía, *tres cuatro* el impío llama, si es hombre, y *tercia primera* por escarnio, cuando es dama.

Téngase en cuenta que *prima dos* y *cuarta* letras son y se hallará que mi *todo* es centro de ilustración.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones del número anterior:

A la charada: *Rescoldo*.

Al cuadrado:

h a d a s  
a p o l o  
d o g a l  
a l a n o  
s o l o n

Indicador Religioso

OCTUBRE

Día 1.—El Santo Angel tutelar del Reino de España.

En San Ginés, continúa la novena á las cinco de la tarde á María Santísima del Rosario.

Día 2.—Los Santos Angeles de nuestra Guarda, Santos Leodegario, obispo, y Eleuterio, soldado.

En San Ginés, continúa la novena.

Día 3.—Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo y Gerardo.

En San Ginés continúa la novena á la Santísima Virgen del Rosario.

Día 4 †.—Domingo. San Francisco de Asís, San Cayo y Santa Áurea.

En San Nicolás, á las ocho, misa de comunión del Apostolado de la Oración.

Por la tarde, á las cuatro, ejercicios del mismo Apostolado. La misa conventual á las diez.

En Santa María y Santiago, á las nueve.

En San Ginés, solemne misa á Nuestra Señora del Rosario á las diez, con S. D. M. y predicando D. Tomás Ruiz.

Por la tarde, á las cuatro, completas novena, reserva y salve á la Santísima Virgen.

En las Religiosas de Santa Clara, á las nueve, misa solemne al Seráfico Padre San Francisco de Asís, con S. D. M. de manifiesto y sermón por un Padre Franciscano, y después de misa, adoración de la Reliquia del Santo. Por la tarde, á las cinco, completas, terminando con el Tránsito cantado, y adoración de la Reliquia.

En San Nicolás el Real empieza solemne novenario á la Santísima Virgen del Pilar, á las cinco y media, con manifiesto y sermón todas las tardes por D. Manuel González Reyes. Durante todos los días de novena, habrá á las nueve y media misa, en el altar de la Santísima Virgen del Pilar.

Día 5.—S. Froilán, S. Atilano y S. Plácido.

En San Nicolás, continúa el novenario de la Santísima Virgen del Pilar, á las cinco y media.

Día 6.—Santa Sabina, San Primo y San Feliciano.

Día 7.—Santa Justina, virgen, San Sergio y San Marcos.

En San Nicolás, continúa el novenario del Pilar, á las cinco y media.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

*Brihuega*: Sr. Cura Párroco.—Pagado hasta fin de Noviembre.—R. C.—Pagado hasta fin de Agosto.

*Villaviciosa*: Sr. Párroco.—Pagado hasta fin de Septiembre.

*Toledo*: J. C.—Hasta fin de Mayo de 1904. C. E.—id. id; V. A.—Dos suscripciones por un año.—T. C. id. id.

*Almagro*: L. L.—Hasta fin de Mayo.

*Aguaviva*: J. de la Ll.—Hasta fin de Enero; gracias por todo.

*Pastrana*: M. F.—Pagado hasta fin de Mayo. E. F. L. id. id; L. M. L. id. S. P. F. id. Reverendo Padre Rector, se le manda periódico, según aviso pagado hasta fin de Mayo; M. T. L. idem.

*Horche*: Corresponsal.—Recibido el importe; Sr. Coadjutor pagado hasta fin de Noviembre. A. B. C., hasta fin de Agosto.

*Sigüenza*: B. B.—Pagado hasta fin de Mayo; no se pudo antes satisfacer su deseo; I. C. idem hasta fin de Mayo; J. Francisco C.—Agradecemos mucho la propaganda; no se mandará á quien dice, y queda anotada la suscripción de Bujarrabal; muchas gracias por todo.

*Valencia*: J. A.—Pagado un año.

*Alustante*: C. H.—Hasta fin Enero.

*Iriépal*: M. L.—Hasta fin Agosto.

*Molina*: Corresponsal.—En el siguiente número se publicará lo que no va en éste; al cajetero se contestará y reciba los números.

*Madrid*: E. C.—Anotada suscripción pide.

*Cádiz*: S. C.—Se publicarán sus artículos cuando se puedan; gracias por todo.

Guadalajara: 1903.—Imp. de E. BURGOS.

# Imprenta, Librería y Papelería

DE

## D. ANTONIO COZCA

### 2, CORREOS, 2.—GUADALAJARA

8-6

## Tarjetas Postales de S. S. León XIII y Pío X

## LA SOLEDAD

### FUNERARIA DE IGNACIO PÉREZ (PISTOLOS)

#### CALLE DE TOPETE, NÚMERO 3, GUADALAJARA

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

Servicio permanente. ¡No equivocarse! Topete, 3

## Taller de Pintor-Decorador

DE

### Alfredo Rodríguez Vélez

#### Calle de Don Juan de Austria, número 4.—MADRID

Especialista en heráldica; Letras doradas en cristal; imitaciones á maderas, mármoles y bronce.

Esta casa se encarga de ejecutar con la mayor prontitud y economía todos los trabajos de Pintura que se la encomienden, así en Madrid como en provincias.

#### DON JUAN DE AUSTRIA, NUM. 4

#### MADRID

## E. Burgos

### IMPRESOR



LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69  
GUADALAJARA

Facturas, recibos, volantes,

membretes, esquelas ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de

todas clases y tamaños ●●●

FABRICA DE HACHAS, CIRIOS Y VELAS  
de cera pura de abejas

DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS

de  
Ildefonso Fernández Muñoz

HORCHE (GUADALAJARA)

Especialidad en velas rizadas y de flores. (Se compra cera amarilla á siete reales libra. 4-4

## PIANOS DE ALQUILER

### Torres, núm. 5

Sacristán organista de Santiago.